你用的可能是假麻药

央视《每周质量报告》起底特大假麻药案

现代人的生活是越来越好了,对生活的要求也越来越高了,于是点个痣,纹个眉,纹个眼线、嘴唇一类的美容消费也越来越多,但是绝大多数普通消费者想不 到的是,在这类美容消费的过程中,有一种几乎是必用的产品背后藏着一个大秘密。

"看看好用不好用,看看效果,一点都不疼,看到没有,看到没有。"

这是一段微信朋友圈里的自拍视频,拍摄者正在用针不停地扎刺自己的手臂。离奇的是,在长达十秒的扎刺过程中,以身试药的拍摄者一直表示自己毫无疼痛。 到底是一种什么灵丹妙药,具有让手臂反复扎针却丝毫不疼的神奇功效?湖北警方日前查获的一起特大制售假药案,揭开了其中暗藏的玄机。

前不久,湖北省襄阳市保康县警方和食药监部门联合执法检查,老五金院内地下室里这家小美容店使用的标称为 TKTX 的膏状药物,引起了执法人员的注意。

襄阳市食品药品监督管理局综 合执法支队副支队长徐琦:检验结 果显示这类产品含有利多卡因和丁 卡因这两种成分, 这两种成分在中 国药典里面有收录, 我们按照药品 管理法和相关的司法解释, 对这类 产品组织专家进行认证, 现以假药

我国《药品说明书和标签管理规定》第 七条明确规定,药品说明书和标签应当使用 国家语言文字工作委员会公布的规范化汉字。 然而,这种被美容院服务人员称为"麻药膏' 的药品,包装上却连基本的通用名称和药物 成份都未作中文标注,执法人员当即对发现 的 TKTX 予以查扣,并送往专业机构进行检

专业人士介绍, 利多卡因和丁卡因均是 化学药品,具有局部麻醉、镇痛作用,属于 处方药,必须凭执业医师处方才可调配、购 买和使用。主要用于口腔和祛斑、祛痣、绣 眉、纹身等皮肤表层小面积手术,可有效减 轻患者疼痛。但若使用时剂量控制不当,很 有可能对患者身体健康造成危害,严重时甚 至导致生命危险。

中国中医科学院西苑医院口腔科主任韩 燕介绍,利多卡因是一种非常好的局部麻醉 剂,因为它麻醉效果比较好,作用持久,被 称为麻醉药中的万能药,广泛用于临床。在 使用过程中,如果剂量不当的话,可能导致 患者烦躁不安、惊厥、低血压, 严重的也可 能造成生命危险。

需要严格控制剂量的麻醉药, 却被用来 制造假药,非法流入并非正规医院的美容场 所,这引起了湖北警方的警觉,立即成立专 案组进行调查。

记者在采访中了解到,给美容店老板李 某提供假麻药膏的上家,是由同行推送给李 某的一位微信好友,李某和上家从未见过面, 更谈不上认识,他们之间的所有交易都是通 过微信完成。经过对案件的分析,专案组决 定从微信号入手展开调查,并很快锁定了在 广州美博城做批发生意的徐某亮。

根据徐某亮提供的线索,警方经过摸排, 逐步掌握了其上线靳某升的行踪,并顺藤摸 瓜,找到生产假麻药膏的窝点。

记者在调查中得知, 靳某升有兄弟三人, 他和弟弟都做销售,利用 QQ 和微信等网络 平台贩卖假麻药膏,而位于广东省佛山市的 假麻药膏生产窝点的老板,则是老大靳某彬。 在掌握确凿证据后,警方立即查抄生产窝点, 并将涉嫌生产、销售假麻药膏的靳某彬等 11 人抓捕。

襄阳市保康县公安局治安大队 食药环中队长卜建军: 做药品必须 要保证无尘,没有灰尘,还有无菌 的环境, 最起码要有这一点的要求, 他这都是不符合的。

根据《中华人民共和国药品管理法》,药 品生产具有严格规定,企业不仅需要取得药 品生产许可证方能生产, 还必须具有与其药 品生产相适应的厂房、设施和卫生环境。然 而当记者来到靳某彬位于广东省佛山市南海 区的造假窝点时却发现,这儿实际上是一间 极为普通的出租屋,根本不具备生产药品必 须的任何要求,被查处后不久,就被房东另 租他人作为生产稳压器的电器配件加工车间。 在采访中靳某彬交代,他从事美容行业多年, 深谙美容产品特别是纹绣产品的产销内幕, 再加上手头也积累了不少客户资源,因此





2017年初,为了产销一体化赚取更大利润, 他决定抛开之前的供应商, 自己购买设备生 产产品。

买好灌装机等设备后, 靳某彬又花了一 万多块钱,从网上买来造假麻药膏的配方。

一切准备就绪后, 靳某彬又根据配方, 从网上买来原料药利多卡因和丁卡因,并委 托广东当地的一家化妆品生产企业,将原料 药按照一定比例调配到化妆品基础料里,这 样,麻药膏的半成品——膏体就算做好了。 记者看到,警方现场查获的膏体,就装在普 通的连盖子都没有的塑料桶里。

记者注意到,靳某彬生产的麻药膏基本 都是每支 10 克装,而现场查获的膏体有 11 大桶,每桶至少50公斤,这样算下来,仅这 一批膏体,就可生产假冒麻药膏数万支。

> 襄阳市保康县公安局治安大队 食药环中队长卜建军: 50 公斤的原 料可以罐装五千支,11桶也就是 55000 支。

膏体配制完成后,再经过简单的灌装, 一支假冒麻药膏的成品就算加工完成。

当记者问及怎么进行罐装时, 靳某彬说, "直接倒进去,倒进去开通机器,它会通过这 个出口,把那个膏体装到管子里面。"

卫生环境极其简陋,达不到生产药品的 要求,主要生产设备也仅有一台灌装机,但 在这个出租屋里, 靳某彬造出来的假冒麻药 产品数量巨大。在现场记者看到,仅用于制 造假麻药膏的铝制内包灌装管就有 37 万余 支,印刷好的包装盒更多,堆满了厂房的角 落,经清点超过60多万份。记者注意到,靳 某彬生产销售的假麻药膏,除了主打产品 TKTX,还有标称为金刚、西科、蓝眼、 SYA 等的麻药膏和麻药水,加起来不下 20 种。所有产品的外包装上,标注的都是外文, 无任何中文标识,其中标称为 TKTX 的假麻 药膏,就根据外包装颜色分为红、黑、黄、

在采访中靳某彬承认, 所有这些产品的 外包装,都是他从市场上购买样品后,委托 包装企业仿照生产而来。然而,记者在调查 中发现一件非常荒谬的事: 靳某彬仿冒的有 些所谓"正品"品牌,其实根本就不存在, 追根溯源,很可能也是之前的造假者随意编 造出的一个品牌名称。

随着进一步的调查记者发现, 靳某彬生 产的假麻药膏不仅名称和品牌随意编造,就 连药品最为重要的信息——有效成分含量也 胡乱标注。在调查中,记者注意到一个细节: 这些不同品牌的假麻药膏,外包装上标注的 药物成分有的为35%,有的是39%,最高的 甚至达 40%。但靳某彬承认,所有这些看起 来品种不同,标注药物含量成分也不同的麻 药膏, 里面灌装的膏体实际上完全都一个样。 随意在网上购买的所谓配方, 随意购买的没 经任何一方检测过的原料, 仿制于另一种假 药的假药就这样荒谬的诞生了,但就是这样 一种含量不可控,有效性不确实,从假药仿 来的假药,销量却很大。

> 襄阳市公安局治安支队食药环 侦副大队长郝瀚: 生活美容管理的 范围非常宽泛,要求也不那么严, 但它有市场需求, 在做一些美容的 时候, 需要购买一些麻药, 但是从 正常渠道很难买到, 这就给这些造 假分子提供了很广的市场。

据靳某彬交代, 假麻药膏做出来后, 主 要是通过微信朋友圈对外宣传和销售。为了 强调药物的止疼功效,他还宣称所有的产品 都是自己亲身试用过的,并拍摄了这段以身 试药的视频发在朋友圈,宣传自己的产品。 警方调查显示,正是靠着这种神奇功效,靳 某彬的假麻药膏在整形美容圈的地下市场畅 销无阻,平均月销量达到数万只。

襄阳市保康县公安局治安大队食药环中 队长卜建军告诉记者, 靳某彬的帐本显示, 生产了7个月,一共生产了170多万只麻药

据警方查证,靳某彬生产出来的假麻药 膏,销往广东、湖北、湖南、山东等全国 20 多个省市,购买者绝大多数都是以小美容院 为代表的生活美容机构。

记者在调查中发现,打出"无痛"旗号 招徕顾客前来做祛斑、祛痣、绣眉、纹身等 手术,是一些美容院的常用手法。实际上, 皮肤涂抹假麻药膏后, 反复扎针而不疼痛的 原因非常简单,那就是在假麻药膏里添加了 局部麻醉药物中最常见的化学原料药利多卡 因和丁卡因。

根据《药品管理法》第一百条,我国把 化学原料药界定为药品,这也就意味着,企 业无论是购买,还是销售包括利多卡因和丁 卡因等在内的化学原料药,都必须严格遵守 一般药品的许可和认证制度。那么,没有任 何药品经营资质的靳某彬,又是从哪里购进 化学原料药利多卡因和丁卡因的呢?

记者在采访中得知,给靳某彬提供原料 药的上线是济南睿兴医药科技有限公司的负 责人肖某某。肖某某是化工行业出身,2010 年的时候注册了公司,利用自己掌握的技术, 在没有取得药品生产资质的情况下, 违法生 产利多卡因和丁卡因等化学原料药,通过网 络发布信息对外销售。

就这样,通过简单的网络联系,没有药 品经营资质的购买者靳某彬,与没有药品生 产资质的肖某某,轻而易举就突破了国家相 关部门严格制定的各种药品制售法规。

警方查证,仅靳某彬一人,短短7个月 时间里就从肖某某处非法购得的利多卡因和 丁卡因等化学原料药货值就高达数百万元。

> 湖北省公安厅治安总队副总队 长郑和: 截至目前为止, 这起案件 已经抓获犯罪嫌疑人11名,摧毁生 产线三条,捣毁储存窝点五个。同 时还收缴了大量的假药品, 据统计 有 100 多万只,价值有六千余万元。

警方介绍,靳某彬从肖某某处批发原料 药,均以公斤计价,平均每公斤价格在1500 元左右。在查清案件的组织网络、嫌疑人身 份和具体制售窝点等情况后, 湖北警方立即 采取行动, 收网抓获相关犯罪嫌疑人。

调查至此,一个以靳某彬为首的生产、 销售假麻药膏药品的利益链条浮出水面:济 南睿兴医药科技有限公司的肖某某,将生产 成本 1450 元 / 公斤左右的利多卡因和丁卡因 等化学原料药,以1500元/公斤的价格,卖 给靳某彬等制售假麻药膏的黑窝点, 靳某彬 用这些原料药制成假麻药膏后, 又将每支成 本仅要3元左右的成品,以4元的价格批发 给靳某升等中间商, 靳某升拿到假麻药膏后, 又以每支10元左右的价格,向全国各地的小 美容院兜售用以纹身和微整形等手术。这样 算下来,制售假麻药膏的每一个环节都存在 丰厚利润,但一些可知,以及尚未发现的潜 在风险,却都随同假麻药膏一起,悄无声息 地, 注入每一个消费者的身体。

专家指出,最可怕的假药就是成分未知, 含量未知,一切皆不可控的假药。未知的假 药对应着未知的风险,好在,警方为我们打 (来源:每周质量报告) 掉了这个假药链。